2025年10月15日 星期三 责编:罗晓辉 美编:范聪 校对:燕原斌

唢呐是中国的传统双簧木管乐 器,是世界双簧管乐器家族中的一 员,经过几千年的发展,使唢呐拥 有其独特的气质与音色, 已是 中国具有代表性的民 族管乐器。





制作哨片。

--●受访人 -----

曲 间

"百般乐器,唢呐为王"。一杆唢 呐,八个孔,却能奏出人生百味。在徐州 铜山的乡间,这声响扎下了根,一响就 是几百年。

指

它不挑场合——红事的热闹,白事的 哀思,都少不了它。声音一起,高亢时能 震落屋檐的尘土,低沉时如老人在深夜叹 息。这就是唢呐,最接地气的乐器,最懂 百姓心声的乡音。

而今,在茅村的田埂上、院落里,这门 老手艺遇到了新的传承人。尹建成,一个 普通的农村汉子,用半辈子的时光,让这 门古老的技艺继续在烟火人间生生不息 地回响……

公元3世纪,唢呐由东欧、西亚一带 传入中国。明代武将戚继光曾把唢呐用于 军中,《纪效新书》中就留下"凡掌号笛, 即是吹唢呐"的记载;明万历年间,散曲 家王磐在《朝天子·咏喇叭》中更是以 "喇叭,唢呐,曲儿小,腔儿大"的传神之 笔,既道出了这件乐器的音响特质,也记

跨 越 时 空 的 传 承

教落徐州的

清晨的茅村镇麦田间,一阵嘹亮的唢呐声 破空而出。45岁的尹建成正在指导学生练习 《百鸟朝凤》,只见他脸颊微红,额角沁汗,十指 在唢呐音孔间灵活起落。

"循环换气要练到不着痕迹,舌尖的动作要 像鸟儿振翅一样自然。"练习间隙,尹建成对围 坐的学生们说道。

回忆起二十多年前的学艺经历,尹建成记忆 犹新。"那是1997年,我17岁。"坐在稻田边的 长凳上,他向记者娓娓道来,"家里条件困难,父 亲身体不好,我不得不辍学。爷爷说,既然喜欢 音乐,不如正经学门手艺。"

在爷爷引荐下,他拜当地著名唢呐艺人王支 元为师。"拜师仪式很隆重,有引荐师、保证师,还 有好几位老艺人见证。"尹建成说,"那时我就明 白,接过的不仅是一杆唢呐,更是一份责任。"

严冬的练功经历让他至今难忘。"师傅要求 '冬练三九',说是要练出唢呐的'骨气'。"他伸 出布满老茧的双手,"数九寒天,唢呐管口结冰是 常事。手冻僵了,就揣怀里暖一暖再练。一场练习 下来,浑身冒热气,唢呐管里却能倒出冰水。"

为练就标准的吹奏姿势,师傅想出了特殊方 法。"两臂下插竹竿,还放着针,臂上压青砖。"尹 上一个小时。大冬天里,汗水都能湿透棉袄。"

当这根承载着数百年音乐记 忆的接力棒传到尹建成手中时,他 深知自己肩负的不仅是一门技艺, 更是一段活的音乐史。

如今,尹建成已培养学生超1200人,95%以上都是20岁以下的年轻人。

在

传

承

中守

薪

火

在他的唢呐声里,能听见丝绸 之路上悠远的驼铃,能感受到古战 场上激越的号角,更能体会到这片 土地上百姓最质朴的情感表达。

就在尹建成技艺日渐精进之 时,新的娱乐方式如潮水般涌来, 唢呐艺人的生存空间被不断挤压。 "十年前,一场演出才几十块钱,连 养家糊口都难。"尹建成回忆道。

昔日的师兄弟纷纷转行,村里 的唢呐声一天天稀少。"当时不是 没动摇过。"他望着手中的唢呐, "可一想到师傅的嘱托,想到这些 古老的曲牌,就舍不得。"

转机出现在 2015 年。在当地文 化和旅游部门支持下,尹建成开设 了唢呐培训班。"第一期只有7个 学生,都是附近村子的孩子。现在 不同了,学生遍布全国各地,最远

新。2017年,他开创"唢呐咔戏" 教学,让唢呐能够模仿豫剧唱腔。

夕阳的余晖洒在稻田上,尹建 成站起身,"走吧,该回去给晚上 的培训班上课了。"他说,"只要还 有人愿意学,我就会一直教下去。 让唢呐声在这片土地上永远回荡,

